



人居环境改善了，农作物也大丰收了 民生水利全面“开花结果”

已建成的姚江堤防

A 开花结果

据市水利部门统计，截至去年12月底，全市完成水利投资103.6亿元，占年度目标95亿元的109%，其中重点工程完成投资83.5亿元，占年度目标80亿元的104%，一大批水利工程全面推进并“开花结果”。在这一连串的数字背后，是宁波水利人无怨无悔的付出。

全市洪水蓄分工程取得突破性进展：奉化葛岙水库工程公路迁建工程开工；宁海清溪水库工程获得省发改委立项受理；姚江西分工程开工，西排工程总干渠导流明渠通水；姚江二通道（慈江）工程的慈江闸站、澥浦闸站、化子泵基础处理基本完成；余姚扩大北排工程的陶家路江二期一标段完工，北排一通道（临海大浦南延）工程完成立项；三江常态清淤工程完成清淤130余万立方米。

洪涝分治工程初显成效：余姚城区包围工程的城区堤防一期、二期完成；候青江闸泵具备通水条件；平原排涝河道工程加大建设力度，县江龙潭段主体基本完成；慈溪新城河一期、二期，鄞州九曲河整治工程，宁海东部沿海排涝工程，象山城区东大河等开工建设。分级保护工程加快建设，奉化江风栅堰等6座沿江泵站进展顺利，新泓口闸外移工程开工建设。

水源工程进展比较顺利：钦寸水库实现下闸蓄水试运行；水库群联网调西线工程隧洞已全线贯通；宁海西林水库、杭州湾慈西水库按计划推进；宁波至杭州湾引水工程、横溪水库至东钱湖水厂引水工程开工建设。

B 水生态文明成为新的城市名片

去年8月，我市正式通过全国水生态文明城市试点工作验收，宁波又添一张新名片。

经过三年努力，我市共投入316亿元，全面完成了试点实施方案的各项建设目标与任务。全市已实现省级、市级、县级、乡镇级、村级五级河道“河长制”全覆盖，累计建成了19个水环境整治示范镇和345个水环境示范村，打造了北仑小浞江、古林西洋港河等一批亮点生态河道工程，全市河道水环境面貌有了明显改观。

我市2016年度水资源管理制度通过省水利厅等部门的严格考核，并获得优秀。按期完成全市合法保留的51个人河排污口的审核登记工作；组织开展《宁波至杭州湾新区引水工程区域节水评估专题报告》编制审查，为全省开展区域节水评估的首例；启动实施第三轮用水城区与供水库区挂钩结对工作，由10个用水城区挂钩结对供水库区10个乡镇（街道），每对结对帮扶资金提高到每年200万元。

去年全市河湖库塘完成清淤方量1381万立方米，占年度计划的138%，其中剿劣清淤完成226万方，占年度计划的113%。河道综合整治完成316.6公里，占年度任务的137%，新增水域面积3.5平方公里。

全市累计实施环境补水3.6亿立方米，其中市区1.6亿立方米。



正在建设的姚江二通道(慈江)工程

再过几天就是2018年的农历春节了，家住江北慈城的赵先生每天都是喜滋滋的。作为种粮和瓜果大户，赵先生在姚江边种了200多亩的水稻和葡萄、西瓜等农作物，去年风调雨顺，收入比往年翻了近一倍，腰包鼓鼓的。

“这要感谢姚江东排等水利工程的投入使用，以前我不敢放开手干，就是怕每年汛期台风来了，农田被水淹了，一年的心血白费了。现在水患治住了，再也不担心了，只管放开手干，收入自然提高了。”说起此事，赵先生开心地说。

赵先生的喜悦是我市大力发展水利惠及民生的一个缩影。2017年，随着一个个水利工程的竣工，市民发现身边的人居环境美了，台风天气里的城市积水也少了……用网友的话说，“获得感满满的”。

D 永远在路上

2017年过去了，宁波水利结下了硕果累累。2018年，水利部门又给市民开出了“民生菜单”。

据宁波市水利局局长劳可军介绍，今年我市将积极响应省“大湾区”“大花园”“大通道”建设和宁波“名城名都”建设的部署，精心谋划一批事关全局、事关长远的重大水利项目，启动海曙西部沿山干河、东江、剡江奉化段堤防整治二期工程以及小浞江整治工程鄞州段等一批项目的前期工作，推动鄞东南沿山干河、奉化江防洪形势分析及管理措施等课题研究，发挥水利的基础支撑保障作用。



甬新闻强排泵站

今年我市还将做好钦寸水库引水调度方案，基本建成水库群联网调西线工程，续建杭州湾新区引水工程、慈西水库、横溪至东钱湖水厂东线工程，新开工北仑干岙水库，加快宁海清溪水库、奉化柏坑水库扩容工程等前期工作。大力推进“美丽水乡”建设，推进以整条流域为单元的综合治理，生态小流域治理计划60公里；完成河湖库塘清淤850万立方米；以集中连片治理为导向提升成效，续建第四批镇乡水环境项目4个，村庄水环境整治36个。推进皎口-周公宅富营养化防治综合研究、溪下水库复合生态湿地、亭下水库清淤等项目的前期研究，建立完善库区水质巩固提升机制。

加快《宁波市河道管理条例》《宁波市海塘管理办法》修改进程。扎实推进“无违建河道”创建和河道清障工作，继续保持对渣土泥浆非法倾倒入河等行为查处的高压势头。启动水资源专项执法工作，打击地表、地下水的非法取水行为。及时足额征收水资源费、水土保持补偿费，加强建设项目水土保持监督管理，防止“只批不查”“不批不查”等行政不作为和监管不到位行为的发生。

“这些年，宁波水利一直在做民生文章，河道里的水变清了，沿江风景越来越美了，老百姓都享受到了看得见摸得着的实惠。这样的民生工程，应该多多点赞。”采访中，不少市民都伸出大拇指说。

记者 边城雨 通讯员 胡章 杨梓艺

C 有事最多跑一次

去年，水利部门还提升公共服务水平，其中实现“最多跑一次”事项19项，占应纳入事项的100%，达到市政府提出的“力争覆盖80%左右的行政权力事项”的要求。去年年初以来，市级涉河涉堤等水利行政审批办理完成100多件，已通过提前介入、容缺受理、快速送达等方式实现“最多跑一次”，无超期办理现象。

水利工程标准化工作继续走在全省前列，完成305项工程标准化管理达标创建和验收，慈溪市示范县和余姚梁弄等8个示范乡镇实现“五年创标任务两年提前完成”，并在全省率先开展2016年创标工程“回头看”和运行管理平台专项检查。22个文明标准化工地通过中期验收，全年没有发生重大的质量与安全事故。